



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2021年10月15日 星期五
编辑/肖莹 美编/杨焜

4

生态文明创建示范为全国提供实践样本

为什么要推进生态文明创建示范工作?其意义在哪里?效果如何?针对各地不同实际,如何找到一条适合我国国情的生态文明发展路径?

10月14日下午,在第五批生态文明创建示范专家媒体见面会上,来自生态环境部生态司、中国环境科学研究院生态文明中心、中国农业大学环境学院的专家,结合各自研究领域对生态文明创建示范区的举措、意义和成效进行深入解读,安徽省桐城市、内蒙古自治区根河市、福建省武夷山市等地相关负责人分享了创建国家生态文明建设示范市的经验做法。

多层次示范体系日益丰富

10月14日上午,在2020年联合国生物多样性大会生态文明论坛开幕式上,对100个获得第五批国家生态文明建设示范区和49个第五批“绿水青山

就是金山银山”实践创新基地的地区进行了授牌。“这些示范区和实践创新基地是习近平生态文明思想的生动实践。”生态环境部生态司综合处处长蔡蕾表示。

蔡蕾分享了我国生态文明示范创建的发展过程、主要做法和取得成效。早在1995年开始,生态环境部就开始推动这项示范工作,在多年的发展阶段中不断升级,2013年,经中央批准,生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设工作在全国范围开展。

自2017年以来,生态环境部已命名362个国家生态文明示范区和136个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

“在示范创建过程中,对区域的经济社会发展起到了正向激励作用。”蔡蕾说,通过创建工作,在改善生产环境质量、推动绿色发展转型、落实创新体制改

革任务三个方面走在了前列。

“已命名的示范区和实践创新基地涵盖了山区、平原、林区、牧区、沿海、海岛等不同资源禀赋、区位条件、发展定位的地区,多层次示范体系得到进一步丰富,提供了一批生态文明建设的先进典型,在全国范围内起到了良好的示范引导作用。”中国农业大学环境学院教授曾贤刚表示,开展生态文明示范区创建工作是推进生态文明建设的有力抓手,对于实现“美丽中国”这一建设目标具有重要意义。

探索“两山”理念转化新路径

“党的十八大明确提出生态文明理念,这个理念提出后,怎么才能实现?”中国环境科学研究院生态文明中心主任、研究员张惠远表示,理念的实现就是要通过实践去体现和落实。通过几批生态文明建设示范区的创建,总结了一些模

式,其中的经验和路径,具有正向激励意义和辐射效应。

“我国幅员辽阔,区域差异大,生态文明创建示范从理论到实践的探索,这条路可能还需要走相当长的距离,才能比较清晰地摸索出适合中国国情的发展模式。”张惠远建议,各地要立足当地实际,因地制宜地开展创建工作。

“当前我国‘两山’理念转化还面临诸多制约和困境,通过生态文明创建示范和‘两山’实践创新基地,可以加大探索创新力度。”曾贤刚表示,要将生态文明思想和各地的具体情况相结合,因地制宜、活学活用、发挥特色、找准路子,进而总结出具有可推广、可复制的“两山”理念转化新路径和新模式。

生态文明思想的生动实践

通过生态文明创建示范,全国范

围内产生了许多“两山”转化实践样本。会议对安徽省桐城市、内蒙古自治区根河市、福建省武夷山市创建示范经验进行交流,从中可以看出一条生态补偿、生态产业、生态修复、生态产品市场、绿色金融等多元化生态价值实现路径。

“我们关闭取缔了江豚保护区内的码头3家,划定了生态保护红线和嬉子湖湿地自然保护区禁养区,全面推进长江流域禁捕退捕。”安徽省桐城市常务副市长桂稳成介绍,近年来,桐城市开展大气、水、土壤污染防治,实施生态环境修复与治理工程,通过实施综合治理来保护生态环境。同时,把生态优势转化为绿色发展优势,通过发展特色农业、促进工业经济提质增效、推进文旅产业融合,发展生态经济,推动绿色发展转型。

内蒙古自治区根河市委书记王成

介绍,在“绿水青山就是金山银山”实践创新基地的创建中,该市依托丰富的森林资源、独特的自然生态景观和民俗文化,把生态文化旅游业作为主导产业,通过“旅游+”“+旅游”等方式,推动林下产品加工、特色种植养殖、森林康养和寒地冰雪等重点产业融合发展,探索出了具有根河特色的“两山”理念转化道路。

“鸟的天堂”“蛇的王国”,福建省武夷山市委副书记、市长谢启龙用两个词语直观道出了武夷山的生物多样性。谢启龙说,在生物多样性保护中,武夷山市开展了不少与生态资源相得益彰的产业,比如茶产业、文创产业、康养产业等。下一步,该市将致力于环武夷山国家公园保护发展带建设,让生态资源最大化发挥作用。

本报记者 张雁群 王琼梅

10月14日,在2020年联合国生物多样性大会生态文明论坛开幕式上,中国生态环境部对第五批全国生态文明建设示范区和第五批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地代表进行了表彰授牌。楚雄彝族自治州双柏县、大理白族自治州南涧彝族自治县入选全国生态文明建设示范区,文山壮族苗族自治州西畴县入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

深秋时节走进双柏县,目之所及皆是养眼的绿色,青山常在、绿水长流。

地处楚雄彝族自治州南大门的双柏县,拥有77.56%的森林覆盖率和78.22%的林草覆盖率。近年来,双柏县依托良好的资源禀赋,坚持“生态立县、绿色崛起”,以争创国家生态文明建设示范县为目标,自觉将生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面、全过程,走出了“高颜值”生态环境和“高质量”经济发展互为促进、协同并进的绿色发展之路。

美丽双柏 生态宜居

双柏县城查姆湖畔,桂子飘香,清澈的湖面波光粼粼。居民们茶余饭后在湖边散步,在查姆广场跳舞健身、休闲娱乐,构成了一幅生态宜居的幸福画卷。

近年来,双柏县以生态建设和环境综合整治为抓手,扎实开展城乡居民人居环境提升行动,通过组织实施国家、省、州级农村环境综合整治项目,加快城乡绿化、美化步伐,对城区道路、公园、广场进行改造,开展“四治三改一拆一增”专项行动,全力提升了县城人居环境和城

市品质。通过全面推进乡村生活污水、垃圾、畜禽粪便等污染治理及河道整治,设立河湖长420名,形成了县、乡、村全覆盖的三级河长四级监管的网格化巡查保洁体系,全面提升城乡人居环境质量。

双柏县相继制定印发了《关于加强全县生态文明建设的实施方案》《双柏县水污染防治工作方案》《双柏县大气污染防治工作实施方案》等文件和规章制度,全面落实环境保护属地主体责任和“党政同责、一岗双责”,强化党政领导干部生态环境和资源保护责任,形成环境保护齐抓共管的工作格局,以过硬的举措打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。

目前,双柏县城绿化覆盖率达42.85%,绿地率达39.6%。县域重要水功能区水质达标率和县城集中式饮用水源地水质100%达标,农村饮用水卫生合格率达100%,全县环境空气质量指数(AQI)优良率达100%。2019年,在“中国

双柏 生态立县 绿色崛起



有了绿水青山,农民专业合作社办得风生水起。 本报记者 黄兴能 摄

天然氧吧”创建活动发布会上,双柏县凭借生态环境优越、空气质量好、负氧离子含量高、旅游资源丰富等优势,荣获2019年度“中国天然氧吧”称号。

生态双柏 绿色发展

在双柏县爱尼山乡,“家家当药农、户户药材香”已是当地的一大发展特色。在

保护好绿水青山的同时,双柏县积极推广“林药结合”发展的产业模式,种植中药材面积达17.8万亩,实现产值20.5亿元。

立足原有的林地资源,双柏县厚植生态底色,大力开展封山育林、义务植树造林,持续实施退耕还林、天保工程等工作,不断加强生态公益林补偿,全县森林面积、森林碳汇、森林覆盖率不断增长,生态修复进程不断加快,林种结构比例不断改善,林分质量得到大幅提高。

在保护中发展,双柏县的生态优势发挥出巨大的经济效益,林药、林果、林菌、林菜、林草、林花等林下经济蓬勃发展,绿色产业体系建设初显成效。立足生态优势,双柏县正在积极探索“生态+扶贫”“生态+旅游”“生态+文化”“生态+康养”的绿色发展模式,推动生态文明建设与经济社会发展有机融合。全县一批生态民宿经济异军突起,“白竹山茶”“妥甸酱油”“密架山猪”“邦三红糖”等一批绿色品牌做大做强,“阳光玫瑰”葡萄上榜云南省绿色食品“十大名品”,全县已拥

有绿色食品57个、有机产品41个,无公害农产品8个,农产品地理标志1个。

双柏县持之以恒推广“责任共担、成果共享”的生态文明理念,在全省率先建成了社会主义核心价值观主题广场和查姆湖社会主义核心价值观主题公园,营造出生态文明建设的良好社会氛围。深入开展生态文明宣传“六进”活动,推动形成节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式,形成了全社会共同参与生态文明创建的良好风尚。目前,全县已有49家单位被命名为园林单位和园林小区,创建省级绿色学校5所、州级绿色学校16所、省级绿色社区2个,省级生态乡镇6个,84个村(社区)被命名为州级生态村。

“从2018年启动国家生态文明建设示范县创建工作至今,双柏县不断提升核心竞争力,举全县之力扎实推进国家生态文明建设示范县创建工作。”双柏县委书记李长平介绍,目前,双柏县初步形成了以绿色生态发展为主题、绿色生态经济为主流、绿色生态产业为主体、绿色企业为主力的绿色发展格局。“良好的生态环境已成为双柏人民为之骄傲的‘幸福不动产’。” 本报记者 吕瑾

南涧 绿色引领 创新发展



依托良好生态打造的无量药谷康养小镇。 本报通讯员 适志宏 刘银珍 摄

暴雨之后,县城里两座大桥被冲垮,高压线全部冲断,白云村委会小里策村整村严重滑坡,整个县城都灌满了泥水。”杨泽新的家乡拥翠乡曾经也是一个生态脆弱的地方,当地民间流传着“鸟蹲在石头上”的谚语。“20世纪70年代,四周山上的树木都被砍光了,村里人喝水要到几公里外去。2000年以后,煤电替代柴火,南涧县在全国率先推出经济林木(果)权证抵押贷款,实现了“不砍树也能致富”的目标,生态越来越好。”

1983年,公郎镇新合村委会紫宜乐村居民周一龙经历了幼时的一场泥石流:“连续下了两三天的雨,那天半夜雨越下越大,父亲把我们全家9口人叫起来跑到山坡上,果然发生了泥石流,房子被冲到了河里。”1994年,村里又发生了一次泥石流之后,政府开始封山育林,周边生态越来越好。2005年,周一龙承包了茶场,在村里发展种植了2000亩茶园。“我

们村就在无量山国家级自然保护区的边缘,茶树‘放养’在荒野中,粗制茶销往北

京、广东等地,销量很好。”2019年,周一龙牵头成立农民合作社,31户村民用

1000亩茶园人社,周一龙带领村民做自然生长状态下的茶,品质越来越好,价格逐年递增。目前,合作社正在建精制包装厂,即将推出自己的野生森林茶品牌。

南涧跳菜国家级非遗传承人鲁朝金居住的宝华镇拥政村村委会阿鲁新村,背靠无量山国家级自然保护区,过去也曾砍光了周围山坡的树木,“实施退耕还林20年来,林子已经密得钻不通,麂子、豹子、豪猪等野生动物也多起来了。”鲁朝金说。

傍晚,73岁的南涧县石油公司退休老干部王坤来到南涧河边散步,他说:“我从部队转业到南涧县城工作生活已经35年了,南涧县城发生了翻天覆地的变化,特别近几年来修建了洞河水库长廊、南涧北公园,居住环境越来越好。”

“过去没有水源,县城后山砂石多,水保不住。虽然人背马驮地到山上种树,

但年年种树年年难成活。2019年底,县里架通了乐秋河到后山的输水管网,现在,海拔1600米以下的山坡上已经长起了茂密的树林。”南涧县林业和草原局局长沙洪生介绍,2011年至2012年间,县城“长大”了一倍。在美丽县城、美丽乡村建设过程中,南涧县大力开展城乡绿化行动,县城建成区10000亩建设用地被调整为永久基本农田,全县绿化率达90%以上,被评为“全国绿化模范县”。

南涧镇南街社区红建队村民李志英说:“通过大面积植树造林绿化荒山,我们村的农田得到了保护,我们家也脱贫致富了,绿水青山真的变成了金山银山。”

南涧县突出绿色引领,坚持绿色发展,充分发挥“高山、净土、生态”资源禀赋,培植了一片烟、一杯茶、一个核桃、一头牛、一只鸡、一棵药”“六个一”高原特色生态农业产业,同步发展以生猪、豌豆、花椒、树头菜为代表的“X”产业,2020年实现农业总产值40.33亿元,获评“绿色食品”产业基地13个。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 周应良

西畴 征服石漠 再造绿洲



曾经的“三光”片区已披上绿装。 本报记者 张文峰 摄

深秋,西畴大地葱茏毓秀,早已不复老照片中石漠化荒凉的景象。

昔日的嶙峋石漠,如今已是丰美绿洲。

这个曾被外国地质专家断言为“基本失去人类生存条件的地方”——山区面积高达99.9%、岩溶面积达75.4%,早已改天换地。石漠化地区走出了一条绿色发展之路。

荒山披绿

树,最被江龙村人珍视。

“水土流失恶性循环”“唯一水源断流”“一方水土养不活一方人”……这里无水可用,曾被外人笑称“干江龙”。恶劣的生态环境一度让兴街镇江龙村人抬不起头来。

改变来自增绿复绿。江龙村的森林覆盖率由1995年前的32%提高到现在80.4%。

走进江龙村,群众家的小庭院各具特色,房前屋后的橘子树与田地里、山坡上的树木连片成林,整个村庄被果园包围。汨汨复涌的清泉,浇灌着1100多亩橘子林。

由点到线,由线到面,江龙村的“逆袭”,正是整个西畴县坚持生态修复、走

垒石成金

绿色发展,其背后是生态课题,更是发展课题。

“山大石头多,出门就爬坡,只见石

的精气神,探索出了“山顶戴帽子、山腰系带子、山脚搭台子、平地铺毯子、入户建池子、村庄移位子”的“六子登科”石漠化综合治理模式,实现了从石漠遍布到喀斯特绿洲的美丽蝶变。

登上“三光”片区观景台,只见一片

片茂密的猕猴桃林果繁叶茂,一排排整齐的石埂如带如丝。

石块垒出的“石漠梯田”已成为西畴的一大景观。西畴县对山脚坡度小于25度,有改造条件的缓坡地和石旮旯地,大力实施“坡改梯”和土地整理项目,营造生物沟、修建灌溉渠、拦砂坝等设施,建成“保土、保水、保肥”三保台地,有效遏制了石漠化蔓延趋势,确保基本农田面积稳定增加。以“三光”片区多依坪村村民夏应书家为例,家里原本的20亩石旮旯地摇身一变,成了保水、保土、保肥的“三保”台地,土地面积增加到44亩。

目前,全县已实施中低产田改造、土地整理42.64万亩次,新增耕地1.64万亩,人均耕地从0.78亩增加到1.2亩,成功解决了农民吃饭问题。累计治理小流域面积230.82平方公里,有效减少了水土流失。

绿色版图

石漠上走出来的西畴人,对绿水青山就是金山银山的理念,有着特别深切的感悟和共鸣。

“要想持续增收,除了卖果子还要想方设法‘卖风景’。”兴街镇江龙村备受尊敬的致富带头人刘超仁老人说,村里制定了村规民约,严禁开荒种田,不再上山砍树,村民放下柴刀“种”风景。江龙村进行庭院改造,家家户户配上了凉亭桌凳、园林假山。他相信,有了好风景,不愁“好钱景”。

在莲花塘乡香坪山村民梁光全看来,在家门口吃上“旅游饭”,不用再外出打工,能照顾好家里老人,仰仗的是香坪山密匝匝的原始森林。“把家里的20亩八角林养护好,日子就有盼头。”梁光全说。

产业兴旺是解决农村一切问题的前提。党的十八大以来,面对经济发展和资源匮乏、环境保护之间的矛盾,西畴县践行“两山论”,结合区域自身生态功能地位,突出规划,强化项目聚合力,因地制宜发展生态产业,提出“养好一只鸡”“栽好一山药”“种好一园菜”,打造世界一流“绿色食品”,发展旅游观光,彻底告别了“玉米长在石窝窝,春种一大片,秋收一小箩”的历史。

如今,从点染到铺展,生态之“绿”,产业之“绿”,在石旮旯里,由点成线、由线到面,西畴绿色版图正不断拓展。

本报记者 张文峰